

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 10 (463)

Суббота, 22 марта 1952 г.

Цена 20 коп.

ПРАЗДНИК СОВЕТСКОЙ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ

Опубликовано Постановление Совета Министров СССР о присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы в области науки, изобретательства, литературы и искусства за 1951 год.

Присуждение Сталинских премий является новым ярким свидетельством крупных успехов передовой советской науки и культуры. Социалистический строй впервые в истории раскрепостили творческие силы народа и создал самые благоприятные условия для расцвета народных талантов.

Вдохновляемые великими идеями партии Ленина — Сталина, советские ученые, изобретатели, деятели литературы и искусства неустанно движут вперед советскую науку, технику, культуру, вносят свой вклад в дело коммунистического строительства.

Мы с радостью и гордостью можем отметить, что, как и в прошлом году, среди новых лауреатов Сталинских премий есть и ученые нашего института.

Премия первой степени за учебное пособие «Основы синтеза промежуточных продуктов и красителей», опубликованное в 1950 году, присуждена Н. Н. Ворожцову (старшему) и профессору Н. Н. Ворожцову (младшему).

Премия третьей степени за учебные пособия «Химическая термодинамика», «Примеры и задачи по химической термодинамике», опубликованные в 1949 и 1950 годах, присуждена доценту М. Х. Карапетянцу.

Среди лауреатов Сталинских премий наряду с широко известными учеными можно увидеть рабочих-стахановцев промышленности, передовиков социалистического сельского хозяйства. Это люди высокой культуры, способные совершенствовать технику производства и творчески использовать ее.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В БОЛЬШОМ АКТОВОМ ЗАЛЕ

17 марта в Большом актовом зале состоялось торжественное собрание профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих, посвященное постановлению Совета Министров СССР о присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы в области науки, изобретательства, литературы и искусства за 1951 год.

На трибуне — зам. директора института по учебной работе Д. А. Кузнецов.

— В новых успехах советской науки и культуры, — говорит он, — ярко проявляются великие творческие силы народа, неиссякаемая мощь нашей страны — страны подлинной цивилизации, прогресса, оплота мира во всем мире.

В Советском Союзе, стране победившего социализма, обеспечены неограниченные возможности для развития подлинно передовой науки и техники, для расцвета культуры. В нашей стране наука и культура принадлежат народу, пытаются волей народа, вдохновляются и направляются партией Ленина — Сталина на великое дело построения коммунизма.

Как и в прошлом году, в числе новых лауреатов Сталинских премий — ученые нашего института: профессор Н. Н. Ворожцов и доцент М. Х. Карапетянцы.

Присуждение Сталинских премий ученым нашего института — большая честь для всего коллектива МХТИ имени Менделеева.

Затем на трибуну поднимается доцент Б. И. Степанов. Он рассказывает

Бурный рост, подлинный расцвет науки и культуры в нашей стране являются одним из важнейших показателей превосходства социалистического строя над капиталистическим, культура которого переживает глубочайший кризис, находится в состоянии гниения и распада.

Успехи нашей науки и культуры имеют огромное международное значение. Они демонстрируют перед всем миром великую творческую силу всепобеждающих идей марксизма-ленинизма.

В то время как правящие круги империалистических государств вынуждают ученых служить гнусным целям подготовки новой кровавой войны, разрушения культуры и человека, истребления, в нашей стране правительство вдохновляет ученых на творческий труд во имя мирного строительства, развития экономики, культуры, повышения благосостояния народа.

Американские агрессоры используют науку для осуществления захватнических планов. Все прогрессивное человечество выражает гневный протест против чудовищных злодействий этих современных каннибалов, угрожающих миру атомной бомбой и пускающих в ход средства бактериологической войны.

Деятели советской науки и культуры стоят за мир, демократию и социализм, за счастье всего трудящегося человечества.

Присуждение Сталинских премий — большой праздник советской науки и культуры. Оно вдохновляет советских ученых, работников промышленности и сельского хозяйства, деятелей литературы и искусства на мирный творческий труд во славу Родины, во имя торжества коммунизма.

Горячий привет лауреатам Сталинских премий!

вает собравшимся о том, как Н. Н. Ворожцов (старший) и профессор Н. Н. Ворожцов (младший) работали над своим выдающимся учебным пособием — «Основы синтеза промежуточных продуктов и красителей» и каким успехом пользуется этот труд среди работников химической промышленности и студентов вузов.

Профессор С. В. Горбачев говорит, что учебные пособия доцента М. Х. Карапетянца «Химическая термодинамика» и «Примеры и задачи по химической термодинамике», удостоенные Сталинской премии, являются оригинальным научным трудом, не имеющим себе равных за рубежом.

Заместитель декана физико-химического факультета П. А. Загорец рассказал о ценной научной работе, выполненной лауреатами Сталинских премий.

— Мы уверены, — сказал тов. Загорец, — что в ответ на эту высокую награду они порадуют Родину новыми достижениями в научной деятельности.

Студентка Р. Бондаренко приветствовала лауреатов от имени студентов института,

зам. начальника Главного управления химико-технологических вузов Н. С. Торочешникова приветствовал лауреатов Сталинских премий Н. Н. Ворожкова (младшего) и М. Х. Карапетянца от имени Главного управления химико-технологических вузов.

С ответным словом выступили лауреаты Сталинской премии профессор Н. Н. Ворожцов (младший) и доцент М. Х. Карапетянцы.

Позор и проклятие американским агрессором — организаторам чудовищных злодеяний!

19 марта 1952 года профессора, преподаватели, студенты, рабочие и служащие МХТИ имени Д. И. Менделеева собрались в Большом актовом зале на общенинститутский митинг, чтобы выразить протест против чудовищных злодействий американских агрессоров в Корее и в Северо-Восточном Китае.

На трибуну поднимается зам. директора по учебной работе Д. А. Кузнецов.

— Уже почти два года американские империалисты ведут кровавую войну против свободного корейского народа, — говорит он. — Обнаглевшие захватчики стали применять бактериологическое оружие, они сбрасывают бомбы со смертоносными микробами на мирные селения и города в глубоком тылу. Взбесившиеся американские империалисты превзошли своей жестокостью германский фашизм.

Советские люди заявляют перед всем миром, что этим ужасным злодействиям должен быть положен конец!

Слово берет зав. кафедрой колледжа химии профессор Е. М. Александрова.

— Американцам никогда не поставить свободолюбивый корейский народ на колени, — говорит она. — Своими отвратительными действиями людоеды в американских мундирах

добились другого — ненависти народа всего мира. Мы строим коммунизм, мы не хотим войны. С нами все честные люди, с нами правда и справедливость, с нами великий борец за мир любимый Сталин.

Гневно звучат слова наборщика типо-литографии Н. И. Ильина:

— Я пришел на этот митинг, — говорит он, — чтобы заявить от имени всех рабочих нашего института, что мы глубоко возмущены чудовищными преступлениями американских агрессоров. Советские люди, идущие в первых рядах борцов за мир, требуют прекратить применение бактериологического оружия в Корее и в Китае и предать суду американских бандитов.

Выступает студент неорганического факультета А. Закгейм.

— В бессильной злобе против свободолюбивого корейского народа американские убийцы решили применить бактериологическое оружие, — говорит он. — Правители Соединенных Штатов Америки идут на любое гнусное преступление, они готовы весь мир превратить в груды развалин, уничтожить десятки миллионов мирных жителей. Но это им не удастся: мир все равно победит войну!

На трибуне — доцент Н. С. Торочешников.

— Нет преступления чудовищнее,

чем убийство мирного населения бактериологическим оружием, — говорит он. — Мы, работники науки, склоним позором бесчеловечные действия американских душегубов.

Слово предоставляется гардеробщице К. И. Поповой.

— Миллионы советских женщин, миллионы матерей, — говорит тов. Попова, — проклинают американских агрессоров, злых врагов свободолюбивых народов. Мы, советские женщины-матери, требуем: немедленно прекратить применение бактериологического оружия! К ответу военных преступников!

Трижды лауреат Сталинской премии, действительный член АН УССР и член-корреспондент АН СССР П. П. Будников говорит:

— Советские ученые осуждают бесчеловечные действия американских убийц, омерзительное поведение американских ученых, которые участвуют в разработке средств массового уничтожения людей. Мы уверены, что Всемирный Совет Мира примет все меры, чтобы прекратить неслыханные преступления американских империалистов.

С большим единодушием участники митинга приняли резолюцию, в которой требуют прекращения бактериологической войны и наказания американских преступников.

ОБЩЕИНСТИТУТСКАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

16 марта в Большом актовом зале состоялась общенинститутская конференция ВЛКСМ, посвященная идейно-политическому воспитанию молодежи.

С докладом об идейно-политическом воспитании молодежи института выступил секретарь комитета ВЛКСМ тов. Э. Кириченко.

По докладу тов. Кириченко развернулись оживленные прения. Делегаты конференции подвергли резкой справедливой критике политico-воспитательную работу как комитета комсомола, так и факультетских и курсовых бюро.

Тов. Немцова остановилась на шефской работе. К этому отвественному и важному делу многие комсомольцы относятся несерьезно, формально. Факультетские и курсовые бюро ВЛКСМ плохо контролируют проведение шефской работы, не уделяют ей должного внимания.

Тов. Лапина, говоря о роли стенной печати в повышении идейно-политического уровня молодежи, подчеркнула, что за последнее время изучение студентами социально-экономических наук значительно улучшилось. Студенты проявляют большой интерес к марксистско-ленинской литературе, самостоятельно изучают классические произведения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина. Основная масса студентов сдала экзамены и зачтеты по социально-экономическим дисциплинам на «хорошо» и «отлично», показав при этом высокий уровень знаний.

Преподаватель кафедры марксизма-ленинизма тов. Бородач отметил, что

за последнее время изучение студентами социально-экономических наук значительно улучшилось. Студенты проявляют большой интерес к марксистско-ленинской литературе, самостоятельно изучают классические произведения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина. Основная масса студентов сдала экзамены и зачтеты по социально-экономическим дисциплинам на «хорошо» и «отлично», показав при этом высокий уровень знаний.

Преподаватель кафедры иностранных языков тов. Фабрикан указала на необходимость уделять больше внимания изучению иностранных языков и относиться к этому важному делу серьезно и добросовестно.

Тов. Закгейм, говоря о культурном воспитании студенчества, подчеркнул, что ни комсомольская организация, ни профессорско-преподавательский состав не пытаются заниматься молодежью, привлечь ее к занятиям наукой путем широкой пропаганды изучаемых дисциплин. У нас в институте редко читают лекции по вопросам текущей политики,

редко устраивают литературные диспуты, обсуждение новых музыкальных произведений и т. д.

Тов. Мершина в своем выступлении указала, что комитет ВЛКСМ института, несмотря на критику, по-прежнему не помогает организации ВЛКСМ рабочих и служащих.

Преподаватель кафедры начертательной геометрии и графики тов. Клушина упрекнула комитет ВЛКСМ в том, что он совсем не помогает ДОСААФ.

Тов. Птицына призывала студентов активнее включаться в научно-исследовательскую работу.

Тов. Ивановский отметил, что комитет ВЛКСМ не контролирует выполнения принятых им решений, мало уделяет внимания учебе актива.

В прениях участвовали также секретарь РК ВЛКСМ Советского района г. Москвы тов. Ягодин, студенты института тов. Гуревич, Хананашвили, Гойхман, Прозорова, Портной, Родин, Лидина, Загорская, зав. кафедрой политэкономии тов. Зотов.

С заключительным словом выступил секретарь комитета ВЛКСМ института тов. Кириченко.

Участники конференции единогласно приняли развернутое решение, направленное на устранение отмеченных недостатков и дальнейшее улучшение идейно-политического воспитания молодежи.

На конференции состоялись дополнительные выборы в комитет ВЛКСМ института. Тайным голосованием в состав комитета избраны: И. Немцова, А. Кондрашенков и В. Колесков.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ПОЛИТУЧЕБЕ

В текущем учебном году из 97 членов профбюро общетехнических кафедр в кружках и семинарах по повышению идейно-политического уровня занимаются 87 человек. Кроме того, трое занимаются по индивидуальному плану, двое работают по пагандистами.

В вечернем университете марксизма-ленинизма занимаются тт. Арефьев, Толчинский, Шевалдин. Четыре человека освобождены от занятий по состоянию здоровья.

Девять человек, не посещавших занятия в прошлом году, в этом году усиленно занимаются в кружках и семинарах.

К сожалению, надо отметить, что и в этом учебном году наблюдают-

ся пропуски занятий без уважительных причин. Так, например, т. Евдокимов, записанный в кружок по изучению политической экономии, за прошедший семестр не посетил ни одной лекции, ни одного семинара. Старосты кружков и семинаров обязаны строго контролировать успеваемость слушателей и повседневно укреплять дисциплину.

Надо сказать, что некоторые профбюро недостаточно внимательно подошли к комплектованию кружков и семинаров. Вот пример. В семинаре № 5 (руководитель тов. Бородач) для начинающих изучение философии оказались слушатели, уже сдавшие кандидатский минимум по философии.

Кроме того, желательно, чтобы учебная часть института при составлении расписания занятий учитывала, что лекции по философии и политэкономии читаются только по понедельникам, и многие сотрудники института, ведущие занятия со студентами во второй смене, не имеют возможности посещать указанные лекции. Например, шесть сотрудников кафедры начертательной геометрии и графики в течение первого семестра по этой причине не смогли посещать лекции по политической экономии и отстали от других слушателей. Это, несомненно, вредно отражается на качестве политучебы.

Н. КУЛЕШОВА.

Гениальный композитор и ученый

27 февраля 1952 года исполнилось 65 лет со дня смерти одного из замечательных сынов земли русской — Александра Порфириевича Бородина — автора монументальных эпических произведений, прославляющих мощь и богатырскую силу русского народа. Опера «Князь Игорь», Первая и Вторая («Богатырская») симфонии, замечательные камерные произведения принесли А. П. Бородину всемирную известность, и это обстоятельство в значительной мере затмило другую сторону его деятельности — исключительно плодотворное служение Родине на научном поприще.

Великий композитор был в то же время выдающимся химиком-органиком, труды его оказали очень большое влияние на развитие органической химии.

Наконец, нельзя забывать и о большой общественной деятельности ученого-композитора. Профессор Медико-хирургической академии, а затем академик, А. П. Бородин вложил много сил в дело развития медицинского образования в России и явился одним из организаторов Высших женских медицинских курсов.

Вся жизнь, все силы и помыслы этого замечательного человека были отданы беззаветному служению горячо любимому им народу. С величайшим презрением говорил А. П. Бородин о людях, преклоняющихся перед всем иерусским, иностранным, о безродных космополитами, из которых «каждый норовит корчить француза или англичанина, раболепство вперед судом Европы».

Эта идея служения своей Родине явилась лейтмотивом всей деятельности Александра Порфириевича как композитора, ученого и общественно-го деятеля.

Александр Порфириевич Бородин родился в 1834 году в Петербурге. Получив прекрасное домашнее воспитание, он в 1850 году поступил в Медико-хирургическую академию, которую блестяще окончил в 1856 году. Заведующим кафедрой химии академии был в то время замечательный русский химик Н. Н. Зинин, сыгравший огромную роль в деле формирования А. П. Бородина как ученого.

Одновременно с научной работой А. П. Бородин начинает серьезно заниматься музыкой, горячо любимой им с детских лет. Вскоре после окончания Медико-хирургической академии Бородин прекращает врачебную деятельность и всецело отдается химии.

В 1859 году он уезжает за границу, где принимает активное участие в работе Международного съезда химиков в Карлсруэ. Этот съезд явился исключительно важным событием в истории химии.

Вернувшись на родину, А. П. Бородин занял пост профессора химии в Медико-хирургической академии, которой не покинул до самой смерти.

60-е годы прошлого столетия оказались исключительно плодотворными для его деятельности. Это можно справедливо отнести как к научной работе, так и к работе над музыкальными произведениями. Именно к этому периоду времени относится знакомство Бородина с М. А. Балакиревым и создание «Могучей кучки» — творческого содружества передовых русских композиторов-демократов, про-дущевном состоянии Бородина. На-

РОЗЫГРЫШ ПЕРВЕНСТВА ИНСТИТУТА ПО ВОЛЕЙБОЛУ

С 7 по 19 марта проводился розыгрыш первенства института по волейболу, в котором участвовали по одной женской и по одной мужской команде от каждого факультета.

Соревнования показали, что, несмотря на отсутствие нормальных условий для тренировок факультетских команд, класс игры волейболистов факультетов заметно вырос. Сравнительно одинаковые силы имели команды органического, неорганического и топливного факультетов. Очень хорошо сыграли спортсмены факультета специальной технологии.

В результате двухнедельной борьбы на первое место вышел дружный коллектив органического факультета. Мужская и женская команды органиков провели все игры без поражений и завоевали звания чемпионов института на 1952 год.

Второе место занял неорганический факультет, мужская, и женская команды которого также заняли вторые места. На третьем месте — топливный факультет. Дальше идут фа-

Л 104207 22/III 1952 г.

А. ПОСТНИКОВ.

ПОСТНИКОВ.